

FEB 16 1945

國際問題參考資料

第三十六期

政治部文化工作委員會編印

（一）一九四五年一月二十六日，在雅達華（Yalta）舉行之美、英、蘇三國首腦會議，其重要之決定，即在於此。此項會議，係在第二次世界大戰最激烈之時期，由美、英、蘇三國領袖，即羅斯福、邱吉爾、斯大林，在雅達華舉行。會議之目的，在於商討戰後世界之和平與合作，並決定戰後歐洲之局勢。會議之結果，即為雅達華會議公報，其中最重要之點，即在於決定戰後歐洲之局勢，並決定戰後世界之和平與合作。

（二）一九四五年一月二十六日，在雅達華（Yalta）舉行之美、英、蘇三國首腦會議，其重要之決定，即在於此。此項會議，係在第二次世界大戰最激烈之時期，由美、英、蘇三國領袖，即羅斯福、邱吉爾、斯大林，在雅達華舉行。會議之目的，在於商討戰後世界之和平與合作，並決定戰後歐洲之局勢。會議之結果，即為雅達華會議公報，其中最重要之點，即在於決定戰後歐洲之局勢，並決定戰後世界之和平與合作。

（三）一九四五年一月二十六日，在雅達華（Yalta）舉行之美、英、蘇三國首腦會議，其重要之決定，即在於此。此項會議，係在第二次世界大戰最激烈之時期，由美、英、蘇三國領袖，即羅斯福、邱吉爾、斯大林，在雅達華舉行。會議之目的，在於商討戰後世界之和平與合作，並決定戰後歐洲之局勢。會議之結果，即為雅達華會議公報，其中最重要之點，即在於決定戰後歐洲之局勢，並決定戰後世界之和平與合作。



一、羅曼尼亞與

羅馬尼亞之關係

羅

馬

尼

亞

的

輪

廓

畫

國立北平圖書館藏

羅馬尼亞的輪廓畫

一、羅馬尼亞前史

羅馬尼亞 (Rumänien) 這個名字的本意，是羅馬人的國度。古羅馬時代，有許多羅馬士兵移殖在達夏 (Dacia) 地方；以後這些羅馬士兵連同羅馬化的達夏人，就是現在的羅馬尼亞人。

羅馬尼亞遠在二世紀，就有了燦爛的文化。羅馬帝國崩潰之後，羅馬尼亞還過着平靜的生活；但是，從六世紀起，羅馬尼亞便變成了歐洲東南部的民族爭霸戰場。爭霸的民族是：保加利亞、土耳其、希臘、奧地利、波蘭、俄羅斯等。

羅馬尼亞遭受了長期的外族底統治，直至一八七八年「柏林條約」之締結，它纔獲得了獨立的地位。「柏林條約」中有這樣的條文：「承認塞爾維亞、門底內哥羅與羅馬尼亞三國的獨立。但三國政府須代土耳其履行一部分國際借款之義務。」

這是說明承認羅馬尼亞的獨立，是附帶條件的，此外還有其他條件，即是：

(一) 羅馬尼亞在一八七七年至一八七八年向俄土戰爭中，它曾忠實的幫助過帝俄；可是最後的代價，却把自一八五六年以來視為自己的土地——比薩拉比亞，讓給沙皇。羅馬尼亞在杜布魯加所獲得的補償物，並不夠填補帝俄所造成的創傷。

(二) 「柏林條約」的另一條規定着羅馬尼亞的宗教平等，羅馬尼亞人不願讓猶太人侵佔他們的土地，並且反對在羅馬尼亞約二十六萬猶太人取得公民權；因為他們憎恨猶太人的重利盤剝。這一條款的訂定，更招致了羅馬尼亞人對猶太人的仇恨。

(三) 德國承認羅馬尼亞的獨立，可是要求羅馬尼亞須允諾購買德國人在羅馬尼亞境內所建築的鐵路。羅馬尼亞接受了這些條件，列強纔承認它是個獨立國。一八八一年成立了羅馬尼亞王國，遵照一八七九年所制定的憲法，設置兩院制的國會，兩院由一個階級選舉制產生。其時德國霍亨索倫 (Hohenzollern)

王朝的後裔古格薩凌根 (Sigmund) 普魯士國王的親屬查理士 (Prince Charles)，被推選為羅馬尼亞的國王。

羅馬尼亞王國建立後，對下面的三個問題感到痛頭：第一、四百萬羅馬尼亞人向在異族統治之下，如在比薩拉比亞受帝俄壓榨下的；在達琅西里瓦尼亞，布克維那以及匈牙利東南部受哈布斯堡王朝所束縛的；第二、散居在馬其頓的弗拉克人 (Mussno-Vlachs)，將被迫「希臘化」，這是羅馬尼亞民族主義者所最煩惱的。羅馬尼亞如要取得羅馬尼亞人所住居的土地，又怕觸怒強鄰。

第三、最重要的，是如何建立一個繁榮的農業國家。當一八六四年的時候，庫欽親王 (Prince Cusa) 廢除了封建制度，沒收了寺院及其田產，分配給平民，但許多土地還是握在大地產所有者的手里，貧民仍無立權之地。

一八八九年，國王查理士爲了調劑富貧不均的現象，乃將國家的地產，佔總面積三分之一的田畝，分成無數的小塊傳與貧農，可是不久，這種田畝又集中於大地產所有者與猶太人的手裏。許多中農和貧農都呻吟於猶大高利貸者壓迫之下，繪成一幅飢餓的農民圖。

二、第一次世界大戰後的羅馬尼亞

一九一四年前，羅馬尼亞跟德國是結過同盟的。大戰開始，它聲明嚴守中立。迨帝俄軍隊勝利，它加入了協約國軍隊，和德奧軍隊作戰，戰敗，又與德國單獨講和。一九一八年十一月九日，又向德國宣戰，加入協約國軍隊作戰。這樣的軍事投機，羅馬尼亞總歸是勝算了：巴黎和會承認它是勝利國協約國，「凡爾賽條約」的附約「特里阿農和約」 (Treaty of Trianon) 與「納伊里條約」 (Treaty of Neuilly) 獲得奧匈東部的達琅西里瓦尼亞，巴納特、克里沙；獲得保加利亞南部的杜博羅加；獲得俄羅斯的比薩拉比亞。領土比戰前擴大至一倍，疆域之大僅次於波蘭。

羅馬尼亞的面積，比薩拉比亞除外，自達二十五萬一千平方公里。比薩拉比亞的面積爲四萬四千平方公里。

第一次世界大戰前，羅馬尼亞的面積，僅爲十三萬八千平方公里，是由摩爾達維亞，瓦拉幾亞和多布魯查三部構成的。

三、羅馬尼亞的自然環境

羅馬尼亞位於巴爾幹本島的東北部，喀爾巴阡山脈之兩側，三面接陸，東臨黑海。第一次世界大戰後，由奧大利獲得布克維納，由俄羅斯獲得比薩拉比亞，面積為二十九萬四千九百六十七方公里，居民約二千七百九十萬。

喀爾巴阡山脈，自捷克斯拉夫、波蘭開南下，蜿蜒於中央，構成達琅西里瓦尼亞高原，分割為兩半：東半為瓦拉幾亞、比薩拉比亞、摩爾達維亞與多不魯甲之四部。南部之瓦拉幾亞盆地，為極豐饒之農牧地；北部之摩爾達維亞與比薩拉比亞，為夾丘陵之平地，亦為大農牧地。

喀爾巴阡山把羅馬尼亞分成兩大部分：在多瑙河及其支流普魯特河與喀爾巴阡山外端之間，是羅馬尼亞的舊區域——瓦拉幾亞與摩爾達維亞——占有多瑙河的低地。在黑海和多瑙河之間的普魯查，地勢較高。靠近喀爾巴阡山，平原變成了丘陵。喀爾巴阡山發源的多瑙河支流有：普魯特河、塞特勃河、丁波維查河、奧托托河，它們匯合起來，注入盆地。

喀爾巴阡山的內側，位達琅西里瓦尼亞高原，是為羣山切斷了的。在高原的西部，傾斜轉入匈牙利地地；而高原的東部則屬於羅馬尼亞。

喀爾巴阡山及其支脈，佈滿了森林。達琅西里瓦尼亞和布哥維那都是有價值的森林——橡樹、毛櫸樹，為其著者，森林佔羅馬尼亞全面積的四分之一。此外，大草原亦佔有相當的面積。

四、羅馬尼亞的資源與經濟

羅馬尼亞的主要資源，是礦物，其中最主要的是石油。石油的產量，在全世界佔第四位。油產地是沿著喀爾巴阡山的南麓。石油區的主要中心，為普洛萊斯特。一九三二年，羅馬尼亞的石油，佔輸出總量的百分之四十三。一九三四年，油的探勘量為八百五十萬噸。

正因為羅馬尼亞年產大量的石油，所以被稱為「油之國」。羅馬尼亞除石油為特產外，亦以「東歐穀倉」見稱。羅馬尼亞是以土壤肥沃著名。多瑙河三角洲、巴納特西部與多布魯查草原，盛產小麥、大麥、玉蜀黍。

...

、馬鈴薯、葡萄、燕麥等的主要穀物。玉蜀黍佔第一位，小麥、大麥、燕麥等佔第二位。就玉蜀黍的收穫量說，平均年達五千五百萬公石，佔世界總收穫量的百分之五；葡萄的產量亦為豐饒。

第一次世界大戰以前，羅馬尼亞是世界大農業國之一，因被稱為「東歐穀倉」。現在它的麥類與玉蜀黍的產額，僅美國與蘇聯能超過它。每到夏天，在羅馬尼亞的廣袤田野，鋪着翠綠和金黃色的田禾，那風景是十分可愛的。

除農產外，牧畜業亦佔相當地位。多布魯查的原野，牧養着大量的牛羊，每年輸出的皮毛，佔全國總輸出額的百分之一。

大戰以前的羅馬尼亞，是個典型的農業國家，可是農業水準很低。現在的羅馬尼亞，根本上也還是個農業國家，但它的農業，在技術上表現着落後性。貧苦的農民無力購買機器和肥料，每年的收穫量很低。百分之八十的農民，終年過着凍餓的生活，三個農民纔分得一頭驢子，一年的收入，祇合三十美金。在某些區域，地主還保有規模的土地所有權，百分之三十的農民，僅能分得一小塊田地，廣大農民在地主和富農搾取之下，過着悲慘的生活。歐戰爆發後，羅馬尼亞的農工和資本家乘機大做投機生意，在農村中利用政治勢力儘量以低價購入農產品，再以高價運往國外。因此，使羅馬尼亞大感糧荒，而囤積居奇者却利市三倍。

石油是羅馬尼亞的特產，曾洛萊斯為石油的中心市場，每年有大宗出口，最大主顧是德國。列強在羅馬尼亞石油市場上佈置了勢力，並且展開了鬥爭。英、法、荷投資占全數的半數以上，比利時和意大利也有相當數量的投資。羅馬尼亞石油工業的資金，雖然大部分操在英法等國手裏，但三分之二的石油（達一百五十萬噸）却運往德國。而一般的貿易，羅馬尼亞依賴於德國亦多。德國每年消納羅馬尼亞的出口貨，達總數百分之五十以上，而英法兩國合起僅占百分之十六。

羅馬尼亞的鐵礦，除石油外，尚有煤、金、銅、鐵等礦物，但產量甚少。在交通方面，羅馬尼亞有鐵路一萬一千一百餘公里，各大都會均可聯絡，河運以多瑙河最為便利，從多瑙河國際公河的起點，自此以下至黑海，約達百里，均為國際公河。臨多瑙河支流丁波維查河上，為羅馬尼亞政治，商業與交通之中心地。

五、羅馬尼亞的政黨與政治

第一次世界大戰之前，羅馬尼亞有兩大政黨：

(1) 保守黨 代表貴族和地主的利益；

(2) 自由黨 代表中小階層的利益，繼承大陸的自由主義。

戰後這兩大政黨仍然並存。前次大戰期間，自由黨高瞻遠矚，獨立明確的政治見解，力主加入協約國，反抗德奧，因此，戰後政治地位非常鞏固，此而組織。而保守黨，始終提倡親德，致失民衆信仰，政治地位因之動搖。

自由黨的政綱，主張貫徹民族的經濟主義，其實施的步驟爲：

(a) 提高關稅，以維護民族工業；

(b) 扶植並改良農業，增加生產；

(c) 改革土地制度，減輕農民的負擔。

一九二六年，自由黨政府，修改選舉法。當選舉時，任何一黨，取得選民票數百分之四十者，即佔有議會中最多的議席。

不久，曼德博士 (Dr. J. Măniu) 攻擊自由黨政府專橫，另組國家農民黨，其政綱列舉：

(甲) 分治合作；

(乙) 開發富源；

(丙) 利用外資；

(丁) 救濟農村。

一九二七年，羅馬尼亞國王費迪南死後，國家農民黨要求自由黨開放政權。自由黨首相波迭拉蒂那被追辭職。翌年，國家農民黨黨魁曼德組閣，首先取消禁制輿論的法令。嗣後舉借外債，建築鐵路，並謀發展農業等。曼德總理與國王查理第二政見相左，自請辭職。一九三〇年，雅爾該教授 (Prof. Jorj) 任總理。

雅爾該任閣揆之後，支出的費用，超越常額，招致財政紊亂，無法整理，而舉債又未成功，因而辭職。繼任閣揆爲費達·瓦連德博士 (Dr. Vald-Vasovod)。一九三三年，曼德與國王訂立互不侵犯條約。國家

農民黨內部意見不一致。費達夫職，昂謬正，先後簽訂了羅、蘇互不侵犯條約，改善國際的一般關係。一九三六年，自由黨再度組閣，其黨魁達達列斯克（F. HERSCHEL）任總理。翌年十二月大選舉行，其政綱雷諾（CORIOLAN）爲首的法西斯衛衛團（IRON GUARD），對自由黨大肆詆毀，結果，自由黨祇獲得百分之三三八五的基本票，不足法定額百分之四十；而其政對黨——國家基督教陣線，當時雖僅獲得百分之九的票數，却獲有組織，由蘭黎（CHERBI）任總理，與鐵衛團合作，解散議會，信仰法西斯主義，實行反猶太人政策，並與納粹德國交歡。

羅馬尼亞國王加羅爾（CAROL）以法西斯勢力咄咄逼人，危及自己的政權，乃於一九三八年解散蘭黎內閣；更進一步解散所有的政黨，命令克里斯達（MIRON CRISTEA）組織一全國集中內閣，實施獨裁政治，準備進行反猶太法律，廢棄憲法，於一九三八年舉行公民口頭投票方式另製訂新憲法。新憲法規定兩院制：上院代表半數由國王指定；下院代表由農業、工業與自由職業三種團體中推選。

國王擁有立法權，並對議會通過之一切法案有否決權。而政府與議會無關，直接向國王負責。在憲法上規定：一切公民權平等，但政府機關的職位，祇有羅馬尼亞族人始能充任。同時並有政體永不變更的規定。

一九三八年秋，鐵衛團大肆活動，國王加羅爾乃下令逮捕戈雷雷及其他首領。一九三九年宣布成立一諮詢會（GRAND COUNCIL）以代替議會，其用意在於緩和人民反對鐵衛團的情緒。迪克里斯達逝世，由加里西斯庫（C. I. I. I.）繼任閣揆，並爲鐵衛團暗殺。由阿奇托爾諾（ARISTOTEL）任總理。不久自由黨前總理埃列斯克再被任命組織聯合內閣，直至被納粹德國征服時期爲止。

六 羅馬尼亞的民族問題

羅馬尼亞人口爲一千九百五十萬人。在這人口中，有着嚴重的民族問題。就中最主要的，是在羅馬尼亞境內的猶太人。據最近二十年間，猶太人在羅馬尼亞境內者約有七十五萬以上。一八七八年的一拍法條約規定：羅馬尼亞不得虐待猶太人，並應予以公民權享有一切權利。因此，猶太人在羅馬尼亞境內，亦逐年加多，羅馬尼亞國王及政府以法律限制，久之，釀成了民族間的仇恨。七十，境內較的新領土上的居民，變達半數是少數民族，在喀爾巴尼亞與巴納特等地方，有日耳

曼族，德國人，對大族與細亞種族；在往博羅加有土耳其人，塞爾維亞人，希臘人和保加利亞人；在比薩拉比亞有俄羅斯人，波蘭人，烏克蘭人，摩爾達維亞人。

在羅馬尼亞一千九百五十萬人口中，純粹羅馬尼亞人佔一千四百萬，其餘便是少數民族了。另外還有不少吉普賽人（或稱茲加尼人），他們居住在極偏僻的住區，有的還過着游牧生活。

羅馬尼亞統治者對這些少數民族的居民，是如奴隸一樣管理。取消他們的自治權；課他們以繁苛的租稅；迫奪他們的文化教育權；剝奪他們的一切自由。因此惹起少數民族人民對羅馬尼亞統治者的不滿。傾軋傾軋，層見迭出。這深深影響羅馬尼亞的政治基礎。

七、羅馬尼亞的國際關係

在國際關係中，羅馬尼亞因為受法國資本的支配，它又是小協約國之一員，便決定，它投入德國懷抱的命運。一九一五年以來，中歐政局發生了強烈的變化，也改變了法國的外交政策。這時，法國一面親蘇，一面與意大利緩和衝突，結果羅馬尼亞也跟着變，首先它和蘇聯締結了互助協定，樹立兩國正常的外交關係，且加強反對德國集團。

一九三六年「德奧協定」成立，德國的勢力一直向東南歐發展，它扶掖羅馬尼亞與南斯拉夫兩國的法西斯勢力，在國際折衷小協約國和打擊法國。它對羅馬尼亞更趨進欲墜，羅馬尼亞所處的地位，是德國「歐亞橫軸」路線上「滑板」的中部，只有捷克斯拉夫，才能無阻的向東南歐發展，實現「歐亞橫軸」野心的支點。

同時英國資本由於在羅馬尼亞石油工業中占着指揮地位，在政治上且保有傳統的關係，所以它對希特勒與羅馬尼亞伸手，也不甘坐視。當一九三八年底，德國與羅馬尼亞訂了「德羅經濟協定」，英國就想拉攏羅馬尼亞波蘭等國組成「東歐集體安全制」，對德包圍，從此德兩國對羅馬尼亞展開了爭奪。

八、第一次世界大戰中的羅馬尼亞

一九三九年九月初，希特勒進軍波蘭。擁有一百七十萬陸軍和精銳空軍的波蘭，僅作十七日，波蘭政府便崩潰了。蘇聯爲了保衛烏克蘭，紅軍於九月十七日進入波蘭境內，奪下了波蘭東部與德國會師的不勒斯特里多夫(Przemyśl-Tyrowce)。兩天以後，德軍佔領了華沙，並向東南積極進軍，威脅蘇聯

的羅馬尼亞與德意志。九月廿二日，蘇聯與德國簽訂了一個「割地公約」，並發表一個「和平宣言」，以示蘇德兩國互不侵犯。

一九四〇年六月，德國征服法蘭西之後，其軍事行動向東南歐伸展，這不僅威脅羅馬尼亞，其遠限點且在西烏克蘭。蘇聯以歷史的與種族的根據，在同年六月廿六日，蘇聯外交人民委員會向駐莫斯科的羅馬尼亞大使，提出最後通牒，要求立即退還比薩拉比亞與布克維納北部，蘇聯在這里有駐兵權，以抵禦敵軍的侵入。羅馬尼亞接受了這個要求，二十八日午後至七月一日，蘇聯越聶斯德河開抵普魯河東岸。

此際，當時對羅馬尼亞當局公開壓迫，鐵索車普領安多尼斯哥（ANTONESCU）發動政變，組織內閣，自任總理，宣布親德政策，放棄英德對羅馬尼亞所提出的保證。同年十月六日，德國正規軍團入羅馬尼亞境內，駐守各大城市與油田區。十一月二十三日，羅馬尼亞參加「德意日三國軍事同盟」，至此，羅馬尼亞便成爲德國的附庸，而羅馬尼亞亦變成「德國向外侵略的根據地了」。

一九四一年六月二十二日，納粹德國進攻蘇聯，廿八日羅馬尼亞便以「收復失地」爲名，參加了反蘇聯的十字軍。七月間，羅馬尼亞與德軍就向比薩拉比亞與北布克維納進發。

同年十二月七日，英國對羅馬尼亞宣戰；十二日美國對它宣戰。

安多尼斯哥幻想著建立一個「大羅馬尼亞」，對外加強依附德國；對內宣布法西斯獨裁，殺死許多自由民主派領袖，拘捕大批政治犯與反法西斯工人，據羅馬尼亞官方發表的統計數字：從一九四〇年十一月一日起至一九四三年八月初止，因反法西斯與破壞運動而被捕者，達四三、〇四一人，因此，安多尼斯哥右其參謀本部設立了「鎮壓叛亂行政局」，從事鎮壓動亂。

羅馬尼亞從一九三八年之後，在政治上就表現非常的混亂，反猶太人的屠殺，法西斯的武裝衝突，層出不窮的政治暗殺事件，幾乎成爲家常便飯。一九四〇年以來，種種的動亂事件加多了，社會上形成了廣泛的不安，保守黨與自由黨在國內停止了活動，對倫敦與巴黎亦失掉了聯繫，整個羅馬尼亞都罩上了法西斯的暗影。

然而，在暗影裏總要透出光明的，羅馬尼亞的民主集團，愛國陣線，民族陣線以及反法西斯委員會等組織，就是這片暗影裏的盞盞明燈，它們星星的透出來光明，象徵着羅馬尼亞人民正在進食反法西斯的民主力量。

一九四三年，在羅馬尼亞北部山嶽地帶建立了游擊隊，這支游擊隊在廣大民主力量的支持下，飛快的

發着。它不斷的與德軍和偽羅軍作戰。安多尼斯哥受命「討伐」，屢次損兵折將，這使他非常憤懣。同時在蘇聯戰場，羅馬尼亞的軍隊也遭受了重大損失，據一九四三年八月的估計，死傷和失蹤的士兵，祇在一年間，已超過了十五萬七千人。

羅馬尼亞——這個納粹德國的附庸，過去在某種意義上說，還是個獨立國。然而，一九四四年三月，德國把匈牙利從附庸國降為殖民地之後；同時，它又把大軍開入了羅馬尼亞，佔領它所有的土地。

從此以後，羅馬尼亞向盟國求和的消息，就不斷的傳出來，三月十五日，倫敦「每日快報」載：

「羅馬尼亞的代表已抵開羅，向同盟國方面洽商議和，條件是羅馬尼亞無條件的以比薩拉比亞讓給蘇聯；蘇軍須撤至魯魯特河以西，在法蘭西軍隊撤出羅馬尼亞之後，各國須尊重羅馬尼亞的獨立自主，不得在羅馬尼亞建立共產主義政權。蘇聯須保證把匈牙利所佔領的達琅西里瓦尼交還羅馬尼亞。」

四二日，蘇聯宣布：蘇軍開入羅馬尼亞境內，是爲了追擊德軍。蘇聯政府的目的，不在佔領羅馬尼亞的領土，也不想變更羅馬尼亞現存的政治制度。

同月廿一日，美國國務卿赫爾表示：「羅馬尼亞人民如係明智，應該及早脫離德國。」

實際，當本年三月底，蘇軍進入羅馬尼亞境內之際，羅馬尼亞脫離德國的機會，即已成熟了。那末，安多尼斯哥爲什麼還要躊躇呢？

八、羅馬尼亞的城市和港口

羅馬尼亞是個農業國家，很少現代城市，下列的是比較大的：

(1) 布加勒斯特 (Bucharest)。是羅馬尼亞的首都，臨多瑙河支流丁波維查河上，爲瓦拉幾亞平原的中心，南歐首屈一指的大都會。有鐵路可通黑海港口 (Constanza)。

工業有紡織業，食品業，石油業，金屬製造業及不器製造業等。亦爲商業及金融等的中心。居民據一九四一年的調查，達一百萬。

(2) 普洛業斯時 (Ploesti)。在布加勒斯特之北五十二公里，爲羅馬尼亞的石油中心市場，亦石油蒸溜工業的中心，同時又是工商業的城市。位喀爾巴阡山麓之山陵地帶，其周圍盡是油礦；亦產鹽利煤。德國佔有羅馬尼亞後，即在這里築有兩條直徑十吋之輸油管通到多瑙河上之柔爾

柔 (GUREN) 港口，可從此將油用船運往德國。

(3) 康斯坦薩：在黑海岸上，是羅馬尼亞的港口，亦海軍根據地。這裏設有石油庫及油池，每年有大量石油從此輸出。

(4) 雅西 (IASI)：居羅馬尼亞的東北，距布加勒斯特四百零七公里，為摩爾達維亞的主要城市。這裏集中木材、穀類、鹽化合物與石油。商業相當繁榮。人口約十萬零五千。

羅馬尼亞有三大港口：

(1) 加拉茲 (GALATI)：靠近普魯特河到多瑙河的入口，是個港口城市。在這裏羅馬尼亞設有海軍工廠；且為鐵路的重要交叉點。輸出物是：穀類、酒、石油、木材和皮毛。

(2) 布來拉 (BRILA)：是多瑙河上的港口，可通海輪。居民約六萬八千。主要輸出品為：穀麥；輸入品為：機器和煤。

這里有小規模的消費工業如：麵粉廠、肥皂廠、洋燭工廠等。有鐵路可通普洛萊斯特、布加勒斯特、加拉茲與康斯坦薩各地。

(3) 柔佛柔：位布加勒斯特之南，有鐵路達多瑙河通保加利亞。這裏是奧保加利亞通商的中心，為木材、皮毛、穀麥、石油等的集中地。輸入品則為：鐵、煤及各種工業原料。羅馬尼亞在此港設有船塢。

九、羅馬尼亞的文化生活

羅馬尼亞民族中開懷管混雜着多數民族，但在語言上，却保持着純粹的拉丁語。羅馬尼亞的諺語和民間的故事，由任何國家都豐富，許多民間故事都被介紹到外國去。

羅馬尼亞的貴族，十八世紀以前都模仿希臘，以後則模仿法國，他們喜歡到法國留學，法語文在上流社會中是流行着。

羅馬尼亞人對於音樂，是有濃厚的興趣。曾遍是彈奏本國的樂器，如：梵瓦琳與笛子。他們的主要娛樂是跳舞，霍拉舞 (HORA) 流行於城市和鄉間，也流行在巴爾幹半島。

喜歡飲強烈性的酒，是羅馬尼亞人的特殊嗜好，每逢假日，酒店總是擠滿了人，醉後則跳霍拉舞，如瘋如狂。

羅馬尼亞的教育，極不普及；不識字的公民佔百分之八十以上。農民多半是沒有受過教育，全憑勤
年積累下的經驗，來了解自然現象。他們預知風雨和陰晴，可稱為敏銳的氣象觀察家。

鄉間婦女的家庭工作，是刺繡。她們的繡品，在全歐是出名的。

每逢禮拜日或假日，鄉村姑娘們大多穿着繡花的裙子，戴着美麗的頭巾，在草原上歌唱和跳舞。

羅馬尼亞人，跟希臘人與保加利亞人一樣，信奉着希臘正教，做禮拜時則用羅馬尼亞語言。在他們的
住宅裏懸掛着聖母像和基督像；隨處可以看見古舊的十字架和教堂，牧師是農村的精神的主宰者，他們在
農民社會有着崇高的地位。

在今天，羅馬尼亞人民還牢守着民族的傳統精神，刻苦耐勞，沉默堅韌，倔強和堅決的鬥爭精神。
九四一年之後，廣大的羅馬尼亞人民是處在納粹德國蹂躪之下，遭受到無邊的苦難，但他們並沒有屈服過，
仍在繼承着歷代遺傳下來的反抗精神，去抵抗他們的壓迫者。在羅馬尼亞正燃燒着民族仇恨的火花，並
準備火葬法西斯納粹德國！（噓沖）

世界大事日誌 卅三年四月

一日

(世界戰局) 南島克蘭十萬德寇開始向敖德薩與比薩拉亞進軍。印境曼尼坡敵三路進犯伊姆法爾。

二日

(各國動態) 美陸軍部發表太平洋略檢討，從馬紹爾到新幾內亞千萬日寇跌進陷阱。蘇軍攻入羅馬尼亞，莫洛托夫發表聲明：蘇聯決不追求羅馬的任何領土，或使盟國變更現存的社會制度。(國內大事) 我出席第廿六屆國際勞工大會朱學範等，離渝出國。

三日

(各國動態) 美助理國務卿抵英。英殖民部宣佈：英屬所羅門羣島尼馬島之居民，暫行移往瓜島，節省盟軍供應船隻。中美薩爾瓦多發生政變。

四日

(各國動態) 美調駐英及公使柯克比意顧問會委員，赫爾稱：管制意國制度不變。卑維勃魯克

與柏爾會商民用航空問題。南國臨時政府要求參加救濟善後總署。中歐日寇使節赴柏林開臨時會議。

五日

(世界戰局) 烏克蘭第三戰線蘇軍攻克雷茲德爾那雅。

六日

(世界戰局) 美軍在馬紹爾羣島十處珊瑚礁嶼登陸。

七日

(世界戰局) 德空運部隊佔領保國亞那港。(各國動態) 美副國務卿斯退丁紐斯抵倫敦，彼稱：盟國勝利已近，軸心挑撥離間白費氣力。

八日

(世界戰局) 烏克蘭第一戰線蘇軍在喀爾巴阡山重創德寇，進抵捷克邊境，第二戰線蘇軍進抵塞特河畔，攻克多羅荷伊和波多薩尼兩城。

(各國動態) 英獨立工黨開會，支持印度自由

委員會關於釋放國民大會領袖和成立國民政府的要
求。貝奈斯電斯大林，賀蘇軍進抵捷邊境，捷國
將領促捷人抗敵。吉羅德任法陸軍總監。東京
各報試印空機特別版。

(國內大事) 訪英團晉謁英主席報告訪英經過

九日

(各國動態) 赫爾廣播美國外交政策，強調中
美英蘇必須協調一致，指出澈底肅清世界各地一切
法西斯主義的決心。

十日

(世界戰局) 烏克蘭第三線蘇軍 克復敖

德薩。

(各國動態) 吉羅德及國賊高樂，指責戴氏判
懲彼之法案總司令職。

十一日

(世界戰局) 蘇濱海獨立軍克復刻赤，烏克蘭
第三線蘇軍攻克增雷斗會，強渡西瓦希湖。鐵

托五萬大軍發動總攻，配合羅境蘇軍攻

勢。馬紹爾島美軍續佔內瑪珊瑚嶼。新不列
顛中部日軍向加茲爾半島大退却，放棄加斯瑪塔及
霍丹。緬北孟拱河谷我軍攻克瓦康。

(各國動態) 和意大利政局有關之盟方要員在

意王居所附近舉行會議。法國駐英森威爾將軍
總部首席軍事代表柯爾將軍抵倫敦，任法軍事聯絡
代表。紐西蘭總理福萊塞離美赴倫敦出席帝國總
理會議。利比里亞參加聯合國(按：爲第卅五國
)。

十二日

(各國動態) 美眾院支付委員會通過三百廿六
萬萬四千七百萬元海軍撥款案。阿刺伯石油問
題，美政府與油商成立協議。南解放委員會軍事
代表團抵莫斯科。意王宣佈盟軍攻下羅馬後退位
，太子安伯托任代理總督。蘇意互派代表。

十三日

(世界戰局) 烏克蘭第四線蘇軍 攻克森

佛羅波爾城

(克里米亞首府) 及葉伏帕里亞
城市和港口，一續海獨立軍部隊收復費奧多西亞，

刻赤半島德寇被肅清。南解放軍

進入希臘與希軍會師。

孟拱河谷我軍
佔領丁林。美陸長宣佈：截至三月廿三日止，美
陸軍死傷共一三四、六三二名。

(各國動態) 蘇聯和紐西蘭建立外交關係。

赫爾斥反蘇陰謀，粉碎西班牙的挑撥離間。盟國
商洽阻止中立國的物資供敵。英美抗議瑞典把球
軸輸德。

十四日

(世界戰局) 烏克蘭第四戰線和濱海獨立軍部隊會師。孟拱河谷我軍佔領孟古加唐。

(各國動態) 前烏克蘭第一戰線司令瓦圖

丁大將逝世。

英內長談戰後計劃：人人有工做，提高生活水準，根除私人壟斷。英當局禁止人民赴愛爾蘭。

中加簽訂新約，加放棄在華特權。西班牙大礦廠全被德控制。

十五日

(世界戰局) 烏克蘭第一戰線蘇軍攻克塔諾波爾(羅夫來南七十哩)。

(國際形勢) 德日意三國混合專門委員會在東京開會。

(各國動態) 吉羅德擔任新職，被解委會編入預備役，吉氏頗受最後手令，勉勵屬繼續抗戰。

十六日

(世界戰局) 克里米亞蘇軍克雅爾塔港。東南亞盟軍總部自新德里遷駐錫蘭之康提。

(各國動態) 蘇聯副外長維辛斯基就意大利政府對盟國之保證：意應建立民主政府，新政府須履行對盟國之保證。

(國內大事) 皖南敵侵略南陵。

十七日

(世界戰局) 孟拱河谷我軍佔領瓦拉查。

(各國動態) 蘇聯談意政府政潮問題，美始終盼意民主化。英外務部宣佈：禁止外國官員離境，外交公文亦須受檢查。澳洲雪梨新聞檢查起風波，內閣將開緊急會議。

十八日

(各國動態) 三十個美國吉斯林和賴伐爾在聯邦法院受審。英駐土大使抗議土銜輪德。丹麥「解放委員會」向蘇聯政府提議建立蘇聯和盟國丹麥間的關係。

十九日

(世界戰局) 緬北我軍由泰洛攻佔大樹班。萬登堡將軍任攻歐空軍副司令。

(各國動態) 英美戰後石油政策會議在華府開幕。印農界訪問團抵滬。

(國內大事) 盟軍之友總社在滬開幕。

二十日

(世界戰局) 盟國海軍從印度洋出擊蘇門答臘，進攻沙班。美在阿留申羣島之阿達克島新建海軍基地。

(各國動態) 國際勞工會議在美開幕，出席四十國代表。土耳其宣佈禁銜輪德，土外長向國會聲明土耳其非中立國。維琪政府前內長在阿爾及

爾槍決。

(國內大事) 中原大戰逐步展開，
鄧州、新蔡、密縣、汜水等地激戰。魏道明大使
赴美返任。

二十一日

(世界戰局) 孟拱河谷我軍佔領甘姆加登。
(各國動態) 赫爾宣佈：美英十四進行會談。
英經濟作部否認同意德瑞協定。 馮高樂稱：
法國不擬放棄遠東屬地與地位，并將對遠東戰爭有
所貢獻。 意新聞組成，巴多格利奧任首相兼外長
，自由黨、共產黨等均入閣。

二十一日

(各國動態) 芬蘭拒絕蘇聯和平建議，蘇副外
長維辛斯基發表聲明，詳述兩國談判經過。 中美
英公布聯合國專家對於建立「國際貨幣基金之聯合宣
言」。 中東希臘海陸軍發生叛亂，反對流亡政府破
壞團結。

(國內大事) 鄧州進入混戰狀態。

二十三日

(世界戰局) 西南太平洋 美軍發動空前
大攻勢，佔領新幾內亞南端亞亞港。

(各國動態) 蘇政府答覆丹麥解放委員會，願
和該委員會建立關係。(註：丹麥解放委員會任命

丹麥社會名流托馬斯。六辛先生為丹麥駐蘇全
權代表，賦有公使職權。美籍波蘭人爾格教授
抵莫斯科，訪問蘇境波軍。希特勒與墨索里尼舉行
會議，商討應付盟軍攻歐計劃，并向日寇呼籲「有
效之幫助」。

二十四日

(各國動) 英軍事代表團抵安哥拉，英士將軍
開軍事會議。

二十五日

(世界戰局) 阿留申羣島美軍佔領申姆亞島，
馬紹爾美軍佔烏古蘭叢嶼。 南解放軍在西得里亞
海之馬爾傑特島登陸。 德軍南路總司令曼斯坦撤
職。(按：此為德寇在蘇德戰場將領撤職之第一人)

(各國動態) 蘇聯提議改組國際勞工局。

二十六日

(各國動態) 瑞典外交聲明：禁止德軍車過
境。 希臘流亡政府在開羅改組，巴本德里歐任內
閣總理兼外長。

二十七日

(世界戰局) 新幾內亞澳軍收復邁當。

尼米茲與麥克阿瑟會商太平洋作戰計劃。
(各國動態) 美共和黨總統候選人杜威發表競

選演說：德日應澈底擊敗并解除武裝，戰後工作須由英美蘇中負擔。巴本奉召自土返國。

二十八日

（世界戰局）蘇軍發動新攻勢，向普魯特河下流羅國境內進攻。德軍撤離羅國駛往保國。

（各國動態）斯大林接見由美赴蘇考察庫蘇波人和波軍情形的斯坦尼斯拉夫，奧列曼斯基（波人

）美海長諾克斯病逝。英美就倫敦會議發表聯合聲明：會議內容廣泛，包括戰後問題。

美國務院提出保證：朝鮮得到解放後，即可取得聯合國救濟。

二十九日

（世界戰局）東南亞盟軍向科西馬區發動第二次反攻。東南亞盟軍總部發表聲明，對緬甸軍事

深具勝利信心，雨季後仍將向雷多公路推進。

（各國動態）塔斯社奉命聲明：芬蘭并未提議與蘇續談。

英駐美大使哈里法克斯演說稱：戰後英美不擬縮軍，持久和平須以武力維持。在英各流亡政府擬定計劃，解除德寇武裝。

（國內大事）皖北陷陽阜陽。

三十日

（世界戰局）孟拱河谷東岸我軍佔領南布昂。

（各國動態）蘇副外長維辛斯基宣佈：蘇捷

簽訂新協定，

議定蘇軍進入捷境以後，蘇軍

總司令和捷克行政機構之間的關係和管轄權力。

非貴品

（此項...）

二十一日

（此項...）

二十一日

（此項...）

二十一日

（此項...）

（此項...）

二十一日

（此項...）

二十一日

（此項...）

二十一日

（此項...）

二十一日

（此項...）

國際問題參考資料
第 63 期
軍事委員會政治部
文化工作委員會